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- можливість аналізу своїх дій, набуття досвіду; 
- неможливість "заховатися" в тінь, пасивно спостерігати. 
Водночас слід зауважити, що мають місце певні вади такої гри. Це зокрема, велика затрата часу, мала 

інформаційна продуктивність, відповідальність тренера-викладача за те, щоб інтерактивна гра не стала просто грою. 
Якщо студенти знатимуть, що вивчення значної частина тем завершуватиметься навчально-педагогічною 

грою, у якій вони мають виявити не лише свої знання, а й уміння, що це їм треба буде доводити професійну 
компетентність колегам, вони відповідальніше ставитимуться до систематичного вивчення всіх психолого-
педагогічних дисциплін. 

Ігри виховують у майбутніх учителів відчуття професійної відповідальності за свої знання і знання своїх 
учнів. Ігри створюють на занятті атмосферу інтелектуальної діяльності студентів, максимально наближену до 
реальної професійної діяльності вчителя. 

Висновки. Враховуючи все вищесказане, можна зробити висновок, що використання інтерактивних 
технологій сприяє кращому засвоєнню навчального матеріалу. Спільні дії у малих групах, навчання один 
одного, моделювання навчання у ігровій формі стимулюють пізнавальну діяльність студентів.  

Інтерактивні технології навчання найкраще відповідають особистісно зорієнтованому підходу. Студенти 
з об’єкта навчання стають суб’єктом навчально-виховного процесу. 

Після закінчення педагогічної практики студентам 5 курсу було запропоновано оцінити частоту 
використання ними інтерактивних технологій і водночас оцінити частоту використання вчителями таких 
технологій. Це дасть можливість побачити ефективність тих інноваційних курсів, які опанували студенти. 

Частоту використання визначали за чотирибальною системою: "3" – часто, "2" – інколи, "1" – дуже рідко, 
"0" – ніколи. Результати опитування помістили у таблицю: 

 

Частота використання 
Рангове 
місце 

Інтерактивна технологія 
Вчителі 

Студенти-
практиканти 

5 Дискусія 0,7 1 
6 Акваріум 0,2 2 
1 Робота в парах 1 3 
4 Мозковий штурм 0,8 2,5 
1 Групова робота 1 3 
3 Рольова гра 1,5 2,7 
2 Незакінчені речення 0,9 2,8 
1 Драматизація 1 3 

 

Аналіз таблиці дає підстави для висновку про доцільність навчання студентів умінню використовувати 
інтерактивні технології. 
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Резюме. В статье отражен опыт использования интерактивных технологий в профессиональной 
подготовке учителей начальных классов. 
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The summary. In the article experience of the use of interactive technologies is reflected in professional 
preparation of teachers of initial classes. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ МОВЛЕННЯ ЯК ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ  
КУЛЬТУРИ СПІЛКУВАННЯ СТУДЕНТІВ У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

 

Резюме. У статті розглядається проблема формування культури спілкування студентів у вищих 
навчальних закладах в аспекті удосконалення їх мовлення. Висвітлено результати дослідження стану 
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оволодіння ними мовою шляхом вивчення лексичного ресурсу та встановлення відповідності мовлення нормам і 
правилам сучасної української мови.  

Ключові слова: культура спілкування, мова, мовлення, лексичний ресурс. 
 

Слово, спілкування виконує фундаментальну функцію об’єднання людей та їхніх поколінь на кожному 
етапі суспільного розвитку. У спілкуванні відбувається розкриття суб’єктивних світів тих, хто спілкується, 
здійснюється обмін думками, враженнями, мріями, почуттями. У комунікативних контактах розкривається все 
розмаїття якостей, рис і сторін особистості, підтверджується її соціальна значимість, виявляються симпатії й 
антипатії, сумісність або несумісність зі співрозмовником. Спілкування є тим продуктивнішим, чим краще його 
учасники володіють словом, розуміють себе й один одного, уміють «читати» партнера, осягати його сутність, 
ураховувати його й свої особливості та будувати на цій основі взаємодію.  

Досягнення такого результату стає можливим завдяки засвоєнню складної динамічної системи знань, 
умінь, способів, форм та засобів комунікативної поведінки та ставлення до комунікативних подій, що становить 
основу культури спілкування особистості. У сучасних умовах інтеграції й глобалізації суспільних процесів та 
розвитку системи комунікацій потреба в удосконаленні культури спілкування стає дедалі гострішою. 
Відповідно виникає необхідність у фахівцях, здатних до ефективного спілкування. Це ставить проблему 
формування культури спілкування  в коло провідних завдань професійної підготовки. 

Для її розв’язання ученими створено потужне теоретичне підґрунтя, що складається передусім з 
досліджень феноменів спілкування (Б. Ананьєв, Г. Андреєва, Н. Казаринова, В. Куніцина, О. Леонтьєв, 
Б. Ломов, В. Мясищев, Б. Паригін, В. Погольша), культури (М. Злобін, В. Келле, Е. Маркарян, В. Межуєв, 
Л. Могильний, Е. Соколов, А. Флієр), культури спілкування (О.Бодалев, Г. Васянович, О. Даниленко, 
Т. Іванова, І. Мачуської, П. Решетнікова, Г. Чмут), мовленнєвої культури (Н. Бабич, Л. Лучкіна, Л. Павлова, 
О. Уваркіна), мовленнєвої компетентності (І. Дроздова), комунікативної компетентності (І. Тимченко). 

Аналіз цих праць дає підстави для розуміння явища культури спілкування у його педагогічному значенні 
як індивідуального результату засвоєння та реалізації особистістю наповненого духовним змістом досвіду 
спілкування, що виявляється у єдності комунікативної компетентності, моральності, естетичності 
комунікативної поведінки, і становить основу для гуманістичних стосунків з людьми. Таким чином проблему 
формування культури спілкування особистості варто розглядати як процес передачі духовного змісту 
суспільного досвіду спілкування, сконцентрованого навколо фундаментальних духовних цінностей Істини, 
Добра й Краси, його трансформації у персоніфіковані форми індивідуального досвіду та вироблення  
гуманістичної якості стосунків із людьми.  

Тоді з педагогічної точки зору сформованість культури спілкування особистості можна схарактеризувати 
як адекватність її досвіду спілкування духовному змістові комунікативного досвіду суспільства, відображеному 
у сукупності знань про спілкування, регулятивних програм, цінностей та способів реалізації комунікативної 
поведінки.  

Поведінковий компонент культури спілкування забезпечує більш або менш компетентну реалізацію 
комунікативних контактів, змістове наповнення комунікативних дій та об’єднання всього набутого у систему 
типової для особистості комунікативної поведінки. Отже, визначальною ознакою стану сформованості 
культури спілкування особистості є ті конкретні дії, які вона здійснює внаслідок перенесення ідеального в 
реальне. Адже, як цілком справедливо зазначає Л. Машталер: “Особистісний досвід, пов’язаний з присвоєнням 
культурного змісту, не тотожний рівню особистісної свідомості і знанню цього змісту, тому що досвід 
складається як підсумок суб’єктивно-практичних стосунків зі світом” [4, 37]. 

Дослідники проблеми спілкування (Г. Андреєва, Б. Паригін, Г. Щокін) стверджують, що комунікативний 
процес можна здійснити за допомогою тільки йому притаманних специфічних засобів мовлення, до яких 
належать вербальні (словесні) знакові системи. Наявність цих засобів, за твердженням Б. Паригіна, становить 
другу, після факту наявності співрозмовників, необхідну умову спілкування [5, 226]. 

За допомогою слова позначаються явища об’єктивної реальності, забезпечується можливість їх 
суб’єктивної інтерпретації, формулювання думки й передачі смислу повідомлення [3, 147]. Таким чином, мова, 
як суспільно зумовлена система знаків (слів) є універсальним носієм інформації.  

Залежно від ступеня оволодіння мовою, як системою знаків і символів, кожний учасник спілкування у 
ході користування нею отримує можливість для здобуття інформації, її осмислення, здійснення попередньої 
підготовки процесу спілкування (регулювання). Ці процеси, з точки зору Н. Бабич, дають змогу провести 
спілкування “більш або менш вдало (зрозуміло, виразно, гарно), більш або менш правильно (з помилками або 
без них), у більш або менш узвичаєному режимі …” [1, 13-14]. Це підтверджує необхідність мовленнєвих 
засобів у кожній комунікативній події і робить конче потрібною постановку питання про окреме вивчення 
цього аспекту спілкування. 

Варто звернути увагу й на те, що мова виконує не менш вагому функцію сприяння розвиткові людини як 
особистості. Саме на такій її ролі наполягає Г.Васянович, який, зокрема, зазначає: “Мова один з основних 
засобів виховання культури спілкування, а також складний процес самоусвідомлення людини, її 
самоствердження. Мова забезпечує і духовно-моральне зростання людини, і її занепад, вона виступає 
ідентифікатором її духовного “Я”. Недосконале знання рідної мови – це страшне духовне каліцтво … навпаки, 
добре знання і володіння мовою – це вже половина успіху, ключ до щастя” [2, 311]. 
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Отже, ми маємо підстави стверджувати, що у ході оволодіння мовою відбувається духовне становлення 
особистості, наповнюється духовним змістом її комунікативний досвід, зростає рівень її культурного розвитку. 

Зважаючи на викладене, ми поставили за мету з’ясувати стан оволодіння студентами вищих навчальних 
закладів мовою та виявити можливості удосконалення їхнього мовлення.  

Як засвідчують результати досліджень проблеми мовленнєвої поведінки (Н. Бабич, Л. Введенська, 
Л. Павлова, Н. Миропольська), найбільш універсальними характеристиками, що висвітлюють відповідно 
кількісну і якісну сторони вербального спілкування, можуть бути: лексичний ресурс та його відповідність 
існуючим правилам і нормам (правильність мовлення).  

Разом із невербальними засобами (міміка, жести, пантоміміка, проксеміка, система вокалізації та 
немовних вкраплень) вони становлять необхідну основу для обміну інформацією та взаєморозуміння учасників 
спілкування шляхом позначення предметів і явищ, вираження думок і почуттів.   

Тому у ході дослідження проблеми сформованості культури спілкування студентів Рівненського 
гуманітарного університету в аспекті оволодіння ними мовою (вербальними засобами спілкування) ми 
зосередили увагу на вивченні лексичного ресурсу та встановлення відповідності мовлення нормам і правилам 
сучасної української мови у параметрах “достатньо-недостатньо”, “правильно-неправильно”. Для цього ми 
аналізували письмові продукти (тексти самостійних, контрольних і курсових робіт, заяв, творів тощо), вивчали 
особливості усного мовлення студентів під час спілкування з ними на заняттях та поза ними. Ми вважали, що 
високого рівня сформованості показника могли досягти ті студенти, котрі мають достатній лексичний ресурс 
для спілкування та дотримуються сучасних мовних норм; середнього рівня – респонденти, мовлення який 
визначається певними лексичними обмеженнями та окремими нормативними відхиленнями; низького рівня – 
опитувані, в яких спостерігається нестача лексичного ресурсу та значні нормативні відхилення. Результати 
проведеного дослідження наведено у табл. 1.  

Таблиця 1 
Кількісні показники рівнів сформованості системи вербальних засобів спілкування у студентів 

мистецьких спеціальностей І – V років навчання 
 

Розподіл по курсах, % 
Рівні сформованості  

І ІІ ІІІ ІV V 
Загальна оцінка 

сформованості у % 
Високий 
Середній 
Низький  

15 
69 
16 

17 
73 
10 

17 
72 
11 

18 
77 
5 

18 
78 
4 

17,0 
73,8 
9,2 

 

Ці дані засвідчили перевагу середнього рівня опанування вербальними засобами більшістю студентів 
(73,8%). Досконале володіння мовою й багатство лексики виявили лише 17% майбутніх фахівців. 9,2% з них 
продемонстрували низький рівень мовленнєвої підготовки. Варто зазначити, що ми зафіксували певну 
позитивну динаміку щодо сформованості досліджуваного показника відповідно до термінів навчання у вищому 
навчальному закладі. Так, ми констатували, що з кожним роком навчання число студентів з високим та 
середнім рівнем сформованості показника зростає. Проте це не вирішує проблеми в цілому, оскільки 4% 
студентів п’ятого курсу були притаманні серйозні порушення мовних норм і правил. 

Вивчення змісту письмових та усних продуктів мовленнєвої діяльності студентів засвідчило позитивні 
зрушення переважно в аспекті збагачення лексики спеціальними термінами. Проте протягом усього терміну 
навчання в них зберігалися труднощі, пов’язані з побудовою усних повідомлень у контексті дотримання 
понятійної та предметної точності мовлення (32% студентів), досягнення предметної й понятійної логічності 
мовлення (23% студентів), доречного слововживання (21 % студентів).  

Збіднення лексичного ресурсу, на наш погляд, є однією з причин існування у мові студентів 
інтерферентних явищ, заміни літературного слова сленгом та вживання ненормативної лексики. Водночас 
присутність цих явищ є підставою для досить тривожного висновку про духовне зубожіння частини 
студентської молоді. 

Отримані нами дані засвідчують, що до числа суттєвих проблем мовлення студентів належать 
інтерферентні явища і нелітературне слововживання: змішування норм різних мов та вживання іншомовних слів 
(“суржику” – “получив” замість отримав, “требує” замість вимагає, “помню” замість пам’ятаю тощо), діалектної 
лексики (“мешти” – взуття, “бараболя” – картопля, “кацорки” – руки, “трускавки” – полуниці), просторічних слів 
(брехун, дурень, насобачитись, ушкварити та ін.), слів-паразитів (ну, значить, типа, коротше, знаєш, так би мовити 
тощо), лайливих і вульгарних слів (пика, баньки, холера тощо) жаргонізмів (“капєц” – кінець, “лажа”, “блін” – 
неприємність, “отпад” – визнання виключності предмету чи явища, “фішка” – принцип тощо).  

У бесідах, проведених з метою виявлення причин масового вживання сленгу, більшість студентів 
схвалювали це явище (86 %) і пояснювали його розповсюдження доступністю для розуміння, влучністю 
висловлювання, оригінальністю, отриманням можливості бути такими, як усі. Молоді люди використовують сленг 
для позначення широкого спектру предметів, явищ та дій, в тому числі професійного значення, прикладом чого є 
вирази типу “комп” – комп’ютер, “тролейбус” – глядацький зал, “лабати” – грати, “лабух” – музикант та ін.  

Суттєву проблему становить й активна популяризація ненормативної лексики. Наші спостереження 
засвідчили її розповсюдження серед представників обох статей, котрі вживають інвективи як у побуті (що 
переважає), та і під час навчання. Прикрим є той факт, що більшість студентів ставляться до цього досить 
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спокійно і вважають цю лексику неодмінним атрибутом нашого життя. Так, відповіді на запитання стосовно 
причин її використання дали змогу констатувати, що 7% студентів вважають таке явище нормальним у будь-
якому спілкуванні; 59% – нормальним на побутовому рівні спілкування (здебільшого серед однолітків); 12% 
опитуваних використовують інвективи, щоб не відрізнятись від інших, 21% – намагаються по можливості 
утриматись від означених порушень, 13% – категорично засуджують подібні лексичні відхилення і пов’язують 
їх з проявами невихованості й аморальності. Отримані відповіді підтвердили загальну позитивну тенденцію 
щодо активізації нелітературного, нецензурного слововживання. 

Крім того, отримані нами результати підтвердили, що до основних проблем письмового мовлення 
студентів належать: порушення стилістичних норм (допущення стильового дисонансу), використання 
іншомовних слів (переважно російських), а також окремі порушення граматичних (зокрема, синтаксичних) та 
пунктуаційних правил. Найбільше порушень було виявлено у тих текстах, де студентам доводилося 
формулювати свою думку самостійно, не маючи доступу до будь-яких довідникових чи літературних джерел. 

В усному мовленні майбутніх фахівців також зустрічаються окремі порушення стилістичних (стосовно 
регулювання й вибору слова та синтаксичної конструкції відповідно до умов спілкування і стилю викладу) та 
лексичних (стосовно регулювання вибору слова відповідно до змісту й мети висловлювання) норм.  

Таким чином, дослідження особливостей мовлення студентів дало змогу констатувати нормативні 
порушення у письмовому й усному мовленні студентів, недостатній лексичний ресурс, забруднений 
нелітературними словами, що засвідчило недостатній рівень оволодіння українською мовою. 

На наш погляд, окреслена ситуація може покращитися, якщо у вищому навчальному закладі 
систематизувати роботу щодо удосконалення мовлення як засобу підвищення культури спілкування. Для цього 
необхідно поповнити зміст освіти спецкурсами та факультативами (наприклад, «Сучасна українська мова», 
«Риторика»), котрі уможливлять розширення лексичного ресурсу, забезпечать відповідність мовлення студентів 
існуючим нормам. Зважаючи на досить складну ситуацію в нашій країні щодо визнання цінності державної 
мови та існуючі тенденції стосовно її спотворення, важливо, щоб до цієї системи увійшли навчальні курси, які б 
сприяли формуванню етико-психологічної основи спілкування, виробленню шанобливого ставлення до мови та 
прагнення ефективно спілкуватися з людьми у різноманітних сферах і ситуаціях (наприклад, «Етика і 
психологія спілкування», «Етика і психологія ділового спілкування», «Професійна етика»). 

Ця система дасть змогу сформувати: знання про особливості, норми і правила мовленнєвої діяльності; 
переконання стосовно привабливості та необхідності оволодіння мовою; уміння досконало володіти словом у 
різноманітних ситуаціях спілкування, що сприятиме зростанню загальнокультурного рівня студентів. Окреслені 
заходи стануть достатньо ефективними, якщо у вищому навчальному закладі створити відповідно середовище, 
в якому гарна, відповідна нормам мова стане цінністю. 
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Резюме. В статье рассматривается проблема  формирования культуры общения студентов в высших 
учебных заведениях в аспекте усовершенствования их речи. Освещено результаты исследования состояния 
овладения ими языком путем изучения лексического ресурса и установления соответствия речи нормам и 
правилам современного украинского языка.  

Ключевые слова: культура общения, язык, речь, лексический ресурс. 
 

The summary. In the article considering the problem of forming of culture of communication students in 
institutes of higher education in the aspect of improving their speech. Elucidating the results of researching condition 
them language by every means of training lexical resource and establishing accordance speech to modern standards 
and rules.    

Key words:  culture of communication, language, speech, lexical resource. 
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ПРИНЦИП ВЗАЄМОПОВ’ЯЗАНОГО НАВЧАННЯ РІЗНИХ ВИДІВ МОВЛЕННЄВОЇ 
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НАВЧАННЯМ СПРИЙНЯТТЯ МОВЛЕННЯ 
 

Резюме. Стаття розглядає принцип взаємопов’язаного навчання різних видів мовленнєвої діяльності та 
його влив на результативність і продуктивність навчання іноземної мови за професійним спрямуванням 
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